
بسم الله الرحمن الرحيم
فرمت مشترک برنامه​های میان مدت  میزکارهای تخصصی  (عناصر مشترک الزامی در بسته جامع حل مسئله)

قطب: اخلاق، خانواده و سبک زندگی
میز: اخلاق

	عنوان مسئله :  «ضعف صداقت در جامعه معاصر ایران»

	توصيف چيستي و ابعاد مساله:
الصَّادِقُ عَلَي شَفَا مَنْجَاةٍ وَ كَرَامَةٍ وَ الْكَاذِبُ عَلَي شَرَفِ مَهْوَاةٍ وَ مَهَانَة(نهج‌البلاغه، خطبه 86) بنابراین سخن امام علي عليه السلام راست‌گو  همواره  در معرض نجات و بزرگواري و دروغ‌گو در لبه پرتگاه و خواري است.. صداقت در نيت، گفتار و رفتار در همه شئون زندگي يك ارزش اخلاقي و انساني و به‌ویژه يك سرمايه اجتماعي بسيار مهم به شمار می‌رود. 
صداقت و دروغ‌گویی، درواقع معياري با نقش محوري در شناسايي و نقد سطح اصالت روابط اجتماعي و ارزيابي فرهنگي است. نيرنگ، رياكاري، دورويي ، چرب‌زباني و عوام‌فریبی و مانند آن از مظاهر ناراستي است كه مي‌تواند بنيان‌هاي جامعه را فروپاشد. امروزه به‌واسطه پيچيده‌تر شدن روابط اجتماعي مانند بوروکراسی‌های اداری به‌ویژه در جوامعي كه مهارت مدیریت اجتماعي ضعيف‌تري دارند ناراستي به يك معضل اجتماعي تبديل شده است، به‌طوری‌که بر فعالیت‌های حرفه‌اي و تعاملات اجتماعي سايه افكنده است. بسياري از ناهنجاری‌های رفتاري و اختلافات خانوادگي و همچنين تنش‌ها و پرخاشگری‌ها در زندگي روزمره و در مناسبات حرفه‌اي و حتي نزاع‌های اجتماعي و سياسي، به‌نوعی متأثر از مسئله ناراستي و دروغ‌گویی است.
میز اخلاق در فرایند مساله‌یابی بسته جامع رواج دروغ و ناراستی، فعالیتهای متعددی انجام داده که عمده آنها عبارتند از:

1)  جلسات شوراي دبيرخانه ميز براي رسيدن به راه‌حل كشف مسئله اولویت‌دار بسته جامع؛
2) جلسات درون ميز براي بررسي اقدامات عملياتي براي رسيدن به مسئله؛
3) ارسال و اخذ نظر كارشناسان دانشگاه باقرالعلوم(ع) در طراحي فرم پرسش‌نامه آماري؛
4) توزيع 500 پرسشنامه معضلات اولويت‌دار اخلاقي در مراکز علمي، آموزشي،فرهنگي ، بهداشتي ـ درماني و انتظامي؛
5) گرفتن گزارش اطلاعات آماری مسائل اخلاقي اولویت‌دار از بخش اخلاق مركز پاسخگويي؛ 
6) جمع‌بندی آماري آسیب‌های اخلاقي و رسيدن به دو مسئله اخلاقي:
الف. رواج دروغ و ناراستي ب. تضعيف حيا و عفت ورزي؛
7) دعوت از كارشناسان و نخبگان علمي - فرهنگي و تشكيل جلسات كارشناسي براي بررسي اين دو مسئله و تبيين دلایل مؤید و مضعف دو مسئله مذكور؛
8) جمع‌بندي نظرات كارشناسان در هسته مركزي ميز و انتخاب مسئله راستی گریزی در قالب «طرح راستی گستری و توسعه فرهنگ صداقت» به‌عنوان طرح بسته جامع حل مسئله ميز اخلاق.

در حوزه چیستی مفهومی مسئله، می‌‌توان گفت از میان دو مفهوم صداقت معرفتی و صداقت اخلاقی، منظور این طرح همان صداقت اخلاقی است؛ به عبارت روشن‌تر مقصود، بررسی صرف تطابق مدلول با محکی خارجی نیست، بلکه مراد، بررسی وضعیت تطابق در نیت با گفتار و عمل (بود و نمود) است.  
بنابراین، ابعاد مسئله فراتر از «صداقت كلامي» است و صداقت در معناي عام آن مجموعه ناراستي‌های اعتقادی،‌ کلامی و رفتاری را شامل مي‌شود. 
در ماتریس زیر به ابعاد مسئله ناراستی، از زاویه‌های متعدد، اشاره شده است: 
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متأسفانه در جامعه امروز ایران نه‌تنها عدم صداقت در غالب سطوح جامعه به‌وفور یافت می‌شود که رفته‌رفته به یک هنجار و به‌نوعی، از لوازم گریزناپذیر زندگی تبدیل شده است. امروزه هیچ نهاد فرهنگی به‌صورت جدی و متمرکز به این مسئله در کشور نمی​پردازد و باید توجه داشت که اگر این معضل اجتماعی علاجی اندیشه نشود نه‌تنها به تضعیف جدی دین‌داری اصیل خواهد انجامید که تاروپود جامعه را نیز نابود می‌سازد.


	ضرورت مسئله: 
يكي از مختصات جامعۀ مطلوب و متمدن اسلامي، رشد و توسعه‌یافتگی اخلاقي افراد و نهادهاي آن جامعه است. تجارب تاريخي جوامع مختلف بشري و آموزه‌هاي صريح ديني به‌روشنی گواهي مي‌دهند كه سعادتمندي جامعه، مبتني بر حاكميت فضاي اعتماد به‌عنوان مهم‌ترین سرمایه اجتماعی در ميان افراد آن جامعه است كه تحقق اين مهم بسيار متأثر از التزام عملي به «آموزه اخلاقي صداقت» است. از سوي ديگر، انواع گزارش‌های ميداني و تحليل‌هاي كارشناسان حوزه اخلاق و فرهنگ، حكايت از اين واقعيت تلخ دارند كه صداقت و راستي در جامعۀ ما نه‌تنها وضعيت مطلوبي ندارد بلكه در سطوح مختلف فردي و اجتماعي، سير نزولي آن مشاهده مي‌شود.  نسبت معنادار بين فقدان صداقت در خانواده با آثار نامطلوب تربيتي از هزينه‌هاي بسيار زیان‌بار فقدان فرهنگ صداقت در خانواده است. ناراستي در محيط كار به صورت‌های متنوعي از قبيل تملق،  نيرنگ و فرصت‌طلبي  و مانند آن‌که همگی آبشخور رذيله اخلاقي «دروغ» است. 
بي‌ترديد وجود پيامدهاي ناگوار اجتماعي كه به دنبال فقدان فرهنگ صداقت پديد آمده است، ضرورت پيگيري مسئله «رواج دروغ و ناراستي» را مضاعف مي‌كند؛ زيرا ادامۀ اين وضعيت، جامعه را با بحران‌های پيچيده و خطرناك ناشي از بي‌اعتمادي اجتماعي مواجه خواهد كرد. 
دفتر تبليغات اسلامي به‌عنوان سازمانی مسئول و كلان‌نگر در تبيين و ترويج فرهنگ ديني، يكي از رسالت‌هاي خطير خود را اهتمام به وضعيت اخلاقي جامعه به‌خصوص گسترش فرهنگ راستي و صداقت می‌داند. ازاین‌رو، ميز اخلاق در نظر دارد كه با استفاده از تمام ظرفيت‌ها و امكانات سازمان مذكور و قابليت‌هاي ديگر كارشناسان و مراكز مرتبط،  اقدامات علمي و عملي لازم را در اين خصوص به انجام رساند.
بستۀ جامع راستی گستری ميز اخلاق، حاوي سياست‌ها و برنامه‌های راهبردي به‌منظور تشخيص، پيشگيري و اصلاح مسئله رواج دروغ و ناراستي و ارتقاء وضعيت اخلاقي متأثر از اين مسئله است كه تلاش مي‌كند همۀ ابعاد مسئله را در نظر گرفته و براي حل همۀ مشكلات و آسیب‌های اخلاقي مرتبط با آن، تدبير و برنامه‌ريزي نمايد.


شناسنامه اجمالی مسئله
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